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Nopog Coulomb

O1 duvdelg PETOEL @opTicv ovopalovtal duvapelg Coulomb Kai yio Lo PopPTICHEVA
UAIKG OTHEIO PE POPTIO g4, g5 KOI OTIOOTOON 2 PETAED TOUG, OKOAOUBOUV VOO
OVAAOYO HE TOV VOUIO TNG TIOYKOOHIoU EAEEWC;

F-Kk0%;
2

OTIOU 2 I OTIOCTOCN METOEL TWV QOPTICWV Kal 2 Jovadiaio dIGvuaua aTny eubeia TIou
10 oLVOEEL. H KatebBuvan Tou F eival EAKTIKN YIO ETEPWVUHN QOPTIO KAl OTIWOTIKA YIO
OUVULUO.

210 guoTnua povadwvy SI ta gopTia £xouv povada to coulomb, C, n amtdécTaacn gival o€
pétpa, m, n d0vapn eivat oe Newton, N kal n otafepd K = 9 x 10° Nm?/C?  m/F.
EVOAOKTIKG:

K=
4me

OTOU €, = 8.854 x 10712 C2/(Nm?) 1 F/m

N NAEKTPIKN] SIATIEPATATNTA TOU KEVOU KOl KOTA TIPOCEYYICN TOU Oépal.
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https://en.wikipedia.org/wiki/Charles-Augustin_de_Coulomb

Nopog Coulomb 2

Mo TIG SUVAEIC JETOED POPTICUEVWV CWHATWY JEXOUNOTE OTI IOXVEL N apXN TNG
ETIAAANAIOG CUP@WVA e TNV oTtoia N dUvapn PeTagd (ebyoug POopPTIwV gival aveEApTnTn
OTIO TNV TIAPoUaia AAWV @opTiwv. H oAikr dVvapn Ba gival To dlovuouaTIKO dBpoloua
SuVApEwV attd 0Aa Ta (e0YN QOPTIWV IOV OAANAETTIIOPOUY gt éva clatnua. H apxn
auTn SIOTUCTWVETAI POVO TIEIPAUOTIKA Kol O€V €ival KOBOAOU TIPOPAVAC.

Mo ™ dvvapn Ttou eEAOKE Eva GTACIUO QOPTIO g aTn B€on v’ o€ éva OKIYACTIKO
@opTio Q atn B€an r 10xVEl 0 vopog Coulomb

1 qQ .
F(r) = —2
(r) dme, 22
OTI0U
2=r—r1

Kal n d0vapn €xel v KatebOuvon PeTagld g Kal Q. H @opd gival amwaTikr av Ta gopTia
€ival OPMVLPO KAl EAKTIKI OV €ival ETEPWVULO.
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Nopog Coulomb 3

. °Q
4
ae * . Q
. *4i 2
L]
"Source” charges "Test" charge q

IxApa: Poptia TINYNg, dOKINACTIKG Kal ardaTtacT PHETaED Toug

21NV NAEKTPOCTATIKN TO QOPTIO TINYNC €ival OTAGIUO OAANG TO
OOKIUOOTIKO UTIOPEI VA KIVEITAL.
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Nopog Coulomb 4

levikebovTag (apxn ETTOANAING), yio cOoTNUa N OTOCIMWY POPTIWV, ¢4, ga, ... ¢ v OE BECEIC
7,5, ... ¥}y, N GUVOAIKN d0vaun oe goptio Q ot Béon r eivat:

Qqy (r—r) Qqn (r—ry)
F(r)=F, + F Fy — _
() =Fy+Fy 4t Fy = dmeg [r — 1|3 e dmeq [r —ry|3 471'60 Z

EVOAMOKTIKG, Yo 2 = ¥ — 17,

dmey = 23
o1ou
1 N 2
E(r) = = 2
2 3
dmeg = 2]

€ival To NAEKTPIKS TIedio TToL dnpIoupyolV Ta POPTIa TINYNG.
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Avvapelg Coulomb

O1 duvapelg Coulomb gival TTOAD 1I0XLPOTEPEC OTIO TIC OLVALEIG
BapLTNTOC. Z€ CVOTNUA TI.X. dLO NAEKTPOVIWV PE POPTIO

e = 1.60217662 x 1071 C, yala m, = 9.10938356 x 10~3! kg yia v
idlo amtootaon 7

F

e

9x10° €2

F, Gm2 6.67x 107" m2

= 4.1741 x 10*2
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e HAekTpIKO Medio
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HAEKTPIKO TTEDIO

HAeKTPOOTOTIKO TTIESIO

Source point

y
P
2.
T | M
93 o4 point
r! r
x

&

ZxAuo: HAeKTpIkO TIEdIO OTO Oonpeio P
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HAEKTPIKO TTEDiO 2

‘OTtwg €XOUE TIEL OE TIPONYOUHEVO HABNUO TO NAEKTPIKG TIEdio £XeEl TN SIKK TOU QUOIKNA OVIOTNTO.
T € XWPO TIOL LTIAPXEL NAEKTPIKS TIESIO OV PEPOUE KATIOIO AAAO POPTIO (dOKIYACTIKO) B
e&aoknBei dUvapun o autd. To TapaTtdvw HOVTEAO gival KOAG av n aAAnAeTtidpaacn petagd Tou
SOKIUOCTIKOU QOPTIoL @ Kal TV QOPTiwV TINYAG ival apeAnTéa.

E = lim F
Q-0

Mnv &exvdue 0Tl Kal To Q dnuioupyei yOpw Tou TO SIKO TOoL TIEdIO.

Mpo@avwg 10 Q dev PTIopPEi va gival JIKPOTEPO ATIO TO QOPTIO TOU NAEKTPOVIOU (TIPOCOXN OTOV
UTTOAOYIOHO TIESIWV € OTOMIKEG SIOOTATEIC) OANG TO TIOPATIAVW OPIO TO EPUNVEVOLLE OTI TO Q
€ival apKETA PIKPO Kal 8ev ETINPEACEl TO AN OTACIHA QPOPTIO TOU XWPOUL TIOU dnUIoVPYoLV TO
medio. H akpIBrig ovopaaia Tou Ttediou gival TOTE NAEKTPOTTATIKO TTEDIO.

® O Maxwell T1.X. TtioTELE OTI TO NAEKTPOUAYVNTIKO TIEDIO AVTITIPOCWTIEVEN TIETEIC Kl
TIOPOUOPPWAEIC KATIOIOU 00PATOU, apXEYovou, (EAATIVOEIBOUC PECOU, TOU aIBEpa.

® BagioTnke TNV avaAoyio NAEKTPOPOYVNTIKWY KUPATWY KOl KUPATWY G€ VEPO 1) aépa (0
Maxwell TipoéBAee TNV OTIOPEN TWV TIPWTWV Kal 0 Hertz apyodtepa 1o MOANBevoE
TIEIPOUOTIKG).
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HAeKTPIKO TTEDiO 3

Mo gUOTNHO CNUEIOKWV POPTIWVY g1, gs, ... ¢ v, OTABEPE DIATETOYHEVWV OTO XWPO, COPPWVA PE
Tov vépo Coulomb kal apxr ETAAANAIOG, O€ OTIOI0dATIOTE BETIKO ONUEINKO SOKIPACTIKG QopTio Q
e&aokeital n guvicTOPEVn dUVOUN

N
F:ZF

i=1

Mz

471'60 z

OTIOV 2; N amooTaon PETAED POPTIoL ¢, Kal @ Kal ii T0 povadiaio didvuopa Katd ) diebBuvan
TWV U0 POPTIWV.

O XWpPog yupw aTIO TA POPTIO g; EVIOG TOU OTIOI0L KATIOI0 GAAO opTio déxeTal duvapn F kaAeital
NAEKTPIKO TIEDIO.

To NAEKTPIKO TIEdI0 TIEPIYPAPETAL OTIO HIa SIOVUCHATIKY cuvaptnaon B€ong, Tnv éviacn Tou
NAEKTPIKOU TIEDIOU TTOU €ival
Z Q'L 3.
47760 b

OTIOU ¥ n B€0m TIOL BEWPOUYE TNV TIPA TNG ouvaptnong E.

H €vtaaon Tou NAEKTPIKOL TIESIOL EKPPALel TN SUVOUN avd Hovada @opTiou. Ma GNUEINKO QOPTIo g
aTnV apxn twv aovwv EXoUUE
1 q .

E(r) = 4meq 72
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HAeKTpIKO TTEdiO 4

MTIOPOULE VO YEVIKEDTOULE TNV KOTAVOUI TWV QOPTILV TIOU dNUIoUPYoLV €va TiEdio
OTIO TO ONMEIAKS QPOPTIO o€ ELOVYPAUUO aYwWYO (YPAUUN), OE ETIIQPAVEIN KOl OE OYKO.

s - .

Point Line Surface Volume
charge charge charge charge

IxApo: Katavoueg goptiov.
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HA&KTPIKO TTEDiO 5

NOnpo €36 €XEI N TIUKVOTNTO POPTIOV, p, o€ (C/M) yio YPAUUIKO QOPTIO OE KATIOI KAWTIVAN L,
ps 0¢ (C/m?) yio ETUQAVEIOKS POPTIO OE KATIOIA ETIPAVEIA S Kail py, o€ (C/m3) yia XOPO GyKou
V. OTIOTE TO OAIKO QPOPTIO g TIOU dnuIoupYEi TTEdio o€ KABE TiepiTITWON €ival:

a=[ordt  a=[psas a= [ pvav
L S \%

HE avTIOTOIXO NAEKTPIKO TIEDIO

E(r)*/ dg_(r—r) */ dg 2
T dmey [r—r]3 T, dmey 22

yI0 OTIOIOBNTIOTE KOTOVOUH (OpPTiou aTa anusia r’ oT1o Xwpo .

> BiBAoypagia:

pL = A ps—o pv =P

dg=Xd¢ dq=oda’ dq=pdr’
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HA&KTPIKO TTEDiO 6

® MIKPOOKOTIIKA, N TTUKVOTNTO QOPTIOV €ival 0OULVEXNC.
MOKPOOKOTUIKA, Tn Bewpolpe ouvexn. H amtdataon 2 = r — v/||
gival yeyaAOTepPn aTio TIC JINCTACEIC TOU GTOIXEIWOOUE OYKOU TIOU
ouuTiEpINapBavel Ta opTia (TIOAAG).

e [edio eival yevIKOTEPO WA TTOCOTNTA TIOUL Eival cLVAPTNON TNG
B€ong oT1o XWpPo. 'Exouvpe ta Babuwtd (scalar fields) kai ta
dlavuopaTika (vector fields). ZTn yevikr Tiepimtwaon, Babuwtd Kal
SI0VLOMATIKA Ttedia UTIopoLV va PHETORAAAOVTAL E TO XPOVO.
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"Eva 1edio gival yia guvaptnaon 1ou TEPyPA@El KATIOI0 PEyeBog g€ KATIOI ONUEIo ToU

Xwpou. To péyedog pttopei va eival Babuwtd ) SIaVUOHOTIKO Kal va PETABAAAETal 1] OXl
KOl 0TO XWPO Kal aTo XPOvo.
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Scalar Field,f(x,y) Vector Field, v(x 1;)

magnitude(x. v,2) magnitude(x,y,z)
+direction (x,v,z)
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IxAuo: YWOUETPIKA Tteplypdppata - isocontour lines o€ Babuwtd Tedia
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HAEKTPIKEG SUVOAUIKEG YPOMMES

"EVa NAEKTPIKO TIEDIO UTIOPEI VO TIEPIYPAQEL OTIO TIC NAEKTPIKEG SUVAIKEG YPOMUEC, EVa
GUOTNUAO KAUTIVAWY Ttou BonBd va Ttpoadlopicoupe TNV évtaan Tou Tiediov ae
OTIOIOBHTIOTE ONUEI0 AUTOU.
MuKvVOTNTA, KAPTIVAOTNTO Kal @OPA TWV NAEKTPIKWY SUVOMIKWVY YPAPUWVY XapalovTal
€101 WOTE:
© H die0Buvon NG ePaTTopévng O KAOE GNUEID NAEKTPIKAC SUVAUIKAC YPAUMAG VOl
CULMTTTITEL PE TN dlELBLVEOT TNG £VTAONG TOU NAEKTPIKOU TIEdiOU OTO GnuEio auTo.
@ H NAeKTPIKA SUVOIKY YPOHHH EXEl TIOVTOL T QOPd TOU NAEKTPIKOU TIEdioU.

© H TUKVATNTO TV NAEKTPIKGV SUVAUIKGV YPAUHGVY O KEBE anueio sival avéioyn
TOU PETPOU TNG EVTAONG TOU NAEKTPIKOU TIESiOL GTO anpeio auTo.
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Aoknon 1

Mola ival N oxéon PETOEL TwV QOPTIWV +¢q, —g Kal ¢’ WGTE N dVVAN OTO QOPTIO +q
va gival pndév;

+q q a
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Aoknon 1 - Aoon

H d0vapn oT1o +¢q oo 10 —q €ival EAKTIKN. Ta va pundevidetal ) oAIKr)
o0vapn, N €T EPOUC dUVAN ATIO TO ¢’ TIPETIEL VA EIVOAL ATIWOTIKT).
Apa:

2 /

q qq ’
kL - g1 _ 4
2z Ny T 1=
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Avo onuelakd goptia ¢; = 1.25 x 1078 C, q, = —1.25 x 1078 C Bpiokovtal ota
anpeia (0, 0) kat (8, 0). Ot amoatacelg ae m. Na Bpebei n Evtaon Tou Tiediov oTo (4, 3).
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Aoknon 2 - Aoon

r=(4,3) r; = (0,0) r, = (8,0)
r—r/ r—r)

E=K L K 2
B

— 5 = (7.2,0)N/C
2y

>> r=[4 3]; r1=[0 0]; r2=[8 0]; K=9e9; ql=1.25e-8; (2=-1.25e-8;
>> E=K*q1*(r-r1)/(norm(r-r1))A3 + K*q2*(r-r2)/(norm(r-r2))n3
E =

7.20000 0.00000
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No BpeBei n dUvaun og PopTio 4q GTO KEVIPO TETPAYWVOU OTAV OE KABE KOPLPI| TOU
UTTAPXEL POPTio g. Mola gival N d0vapn OTav g€ Pia aTtd TIG KOPLEPECG TOU OEV UTTAPXEL
@optio; E@appoyn yia g = 2 C Kal TTAeupd TETPaywvoL a = 0.2 cm.
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Aoknon 3 - Aoon

‘O\a TO QOPTIO OPWVLHA GO SUVAUEIG OTIWOTIKEC. OTAV Kl Ol TECOEPIC KOPUPEG EXOUV QPOPTIO,
AOYW CUUPETPIOG, N dUVAUN OTO KEVTPO Eival UNdév. OTav POVO Ol TPEIG KOPUPEG EXOLV QPOPTIO,
pAVO N Pia KOPLPR ATIEVOVTI TNE KEVAC, METPA. AV a 1 TIASUPE, av/2 N Slaymviog Kol ay/2/2 n
NUI-31aymVIOC.

r=(a/2,a/2) r1=(0,a)

/

Y¥—r

F= K4q2W =(5.0912 x 106, -5.0912 x 10'6) N
r—r
1

|F| = 7.2000 x 101¢ N

>> a=0.2e-2; r=[a/2 a/2]; r1=[0 a]; K=9e9; q=2;
>> F=K*4*qA2*(r-r1)/(norm(r-r1))A3
F =
5.0912e+16 -5.0912e+16
>> norm(F)
ans = 7.2000e+16
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AockKnon 4

Avo onpelokd goptia g; = —3 pC Kal g5, = 12 pC Bpiokovtal ota onpeia (0, 0) Kal
(30, 0). O1 amooTdoEIg € cm.

© Noa unoroyiotei 1o E oo anpeio (0, 60).
© No Bpedei 10 onusio P, oto omoio E = 0.
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Aoknon 4 - Aoon

r=(0,0.6) ¥, =(0,0) r,=1(0.3,0)
r—r r—r)

E=Kq—F - + Kqg,—2- =(—1.073,1.397) x 10° N/C

Wy TG g — (0TS SIT AT

>> r=[0 0.6]; r1=[0 0]; r2=[0.3 0], K=9e9; gl=-3e-6; gq2=12e-6;

>> E=K*q1*(r-r1)/(norm(r-r1))A3 + K*q2*(r-r2)/(norm(r-r2))n3
E =

1.0e+05 *
-1.0733 1.3966
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Aoknon 4 - Abon 2

Mo va pndeviotei 1o E 1o onueio P, TIpETtel va Bpioketal otnv guBeia Tov evwvel Ta
@opTia, dnA. dgova x Kol va BpiokeTal eite aploTepd, €ite avaueaa, ite de€ld.

Av gival avdapeaa, Ta Tiedia €xouv idla @opd, apa dev pundevidovtal. Av gival de€1d, eival
TTI0 KOVTA OTO PEYOAUTEPO (POPTIO TIOL UTIEPIOXVEL, Apa TIAAI eV pndevidoval.
ETmopévwg gival apiatepd, o€ amtdoTacn x aro 10 g, .

0.3
ol o el o 03Vla]

- -0
? (z+0.3)? Vsl — Va4

Emopévwg P, = (—0.3,0) m = (=30, 0) cm.

>> x=(0.3*sqrt(abs(ql)))/(sqrt(abs(qg2))-sqrt(abs(qgl)))
X = 0.30000
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DopTio @Q KATOVEUETAI OUOIOOPPO EVIOC OQAipAC PE OKTIVA R KOl TTUKVOTNTO QOPTIou
p. Na Bpebouv:

© n mukvoTNTa p TOU POPTIOL Kal
@ 10 popTio EVTOC TOU EEWTEPIKOD PAOIOD PE TIEXOG d.

Aidovtar: Q =12C, R=4cm,d =1 cm.
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Aoknon 5 - Abon

59 _ 1.4762 x 10* C/m?

4 3
Q=pV=pgrli=r="1ps

PopTio g oTO PAOIO:

4 4 4
q=pgnRS —pm(R—d)* = % [RS —(R—d)3| =6.9375 C

>> Q=12; R=4e-2; d=le-2;

>> rho=(3*Q)/(4*pi*RA3)

rho = 44762.32774

>> gq=(4*pi*rho/3)*(RA3-(R-d)A3)
g = 6.9375
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Aocknon 9

OewpeiaTe Eva NAEKTPOVIO € KABE KOPUPH) ICOTIAEDPOU TPIYWVOUL Kal QopTio g > 0 aTo
KEVTPO Bdpoug autou. Na Bpebei To PopTio ¢ yia To oToio undeviletal n dVvapn ce

KABE NAEKTPOVIO.
q
L]
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Aoknon 9 - Aoon

MAEUPA ICOTIAEVPOU TPIYWVOU a. YWOC v = a+v/3/2. ATIOaTACN KOPLQI|C OTIO KEVTPO

Bdapoug (2/3)v = av/3/3.

2
F,=K< F,=-K-E
a? a?/3
3 3
2F, cos(30°) = F, éQK;ingéq:e%
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